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ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

31 Ιουλίου 2002

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης επισκέφθηκε σήμερα στις 13.00 
το Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων των Υπηρεσιών του 
Πυροσβεστικού Σώματος (γνωστό ως 199).

Τον Πρωθυπουργό, κατά την άφιξή ίου στο Επιχειρησιακό Κέντρο, 
υποδέχθηκαν ο υπουργός Δημόσιας Τάξης Μιχάλης Χρυσοχοϊδης και ο 
αρχηγός ίου Πυροσβεστικού Σώματος αντιστράτηγος Παναγιώτης Φούρλας.

Ο Πρωθυπουργός επιθεώρησε παρατεταγμένο άγημα πυροσβεστών που 
απέδωσε τιμές και στη συνέχεια (αφού προηγήθηκε ομιλία από τον κ. 
Φούρλα, η οποία διανέμεται σε ξεχωριστό δελτίο Τύπου) απευθυνόμενος 
προς τους αξιωματικούς, υπαξιωματικούς και πυροσβέστες, άνδρες 
και γυναίκες του Πυροσβεστικού Σώματος, καθώς και προς 
εθελοντές πυροσβέστες, είπε τα εξής:

«Κυρίες και κύριοι,

Ευχαριστώ τον αρχηγό του Πυροσβεστικού Σώματος κ. Φούρλα για τα όσα 
καλά λόγια είπε για μένα.
Βρίσκομαι εδώ, όπως ακούσατε και εσείς, για πέμπτη φορά στο 
Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων, γιατί εδώ χτυπά η καρδιά του 
Πυροσβεστικού Σώματος. Εδώ είναι ο εγκέφαλος του Πυροσβεστικού 
Σώματος. Εδώ κρίνεται εάν το Πυροσβεστικό Σώμα θα δράσει 
αποτελεσματικά, γρήγορα, θα προλάβει καταστροφές, θα αντιμετωπίσει 
αποτελεσματικά πυρκαγιές.

Έρχομαι εδώ συνήθως, όπως και φέτος, τα καλοκαίρια, γιατί όλη η ελληνική 
κοινωνία και πιστεύω και εσείς δίνετε μια ιδιαίτερη σημασία στην 
καταπολέμηση των δασικών πυρκαγιών, που ήταν και είναι μια μάστιγα για 
τη χώρα και οφείλονται στις ειδικές καιρικές συνθήκες που επικρατούν στη 
χώρα. Εμείς θέλουμε να προστατεύσουμε το περιβάλλον, το δασικό πλούτο 
και γενικά τον πλούτο της χώρας.

Ο καιρός, όπως ακούσαμε, το ξέρουμε όλοι, μέχρι σήμερα φέτος ήταν 
ευνοϊκός. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα ότι δεν είχαμε πολλές μεγάλες 
πυρκαγιές. Αλλά θα ήταν άδικο και δεν θα ήταν καθόλου σωστό, να 
αποδώσουμε το αποτέλεσμα αυτό μόνο και μόνο στις καιρικές συνθήκες. 
Κάθε άλλο μάλιστα. Είναι και αποτέλεσμα της δουλειάς που έχει γίνει εδώ 
τα τελευταία χρόνια, της δουλειάς που έχει γίνει στο Πυροσβεστικό Σώμα. 
Δουλειά, η οποία έχει οδηγήσει σε άρτια εκπαίδευση του προσωπικού, έχει 
οδηγήσει σε μια πολύ καλύτερη οργάνωση της καταπολέμησης των 
πυρκαγιών. Παράδειγμα οι εθελοντές που βρίσκονται κοντά μας. 
Παράδειγμα οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, οι οποίες μαζί με το
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Πυροσβεστικό Σώμα φροντίζουν. Και παράδειγμα, βέβαια, οι υψηλές 
τεχνολογίες, τα μέσα, τα οποία διαθέτει το Πυροσβεστικό Σώμα. Μέσα τα 
οποία θα μπορεί να πει κανείς ότι σε σχέση με το μέγεθος της χώρας είναι 
από τα καλύτερα που υπάρχουν στην Ευρωπαϊκή Ενωση.

Υπάρχει, λοιπόν, μια μεγάλη αποτελεσματικότητα πια σε σχέση με το 
παρελθόν. Μεγάλη αποτελεσματικότητα η οποία οφείλεται στο ανθρώπινο 
δυναμικό. Στο σημείο αυτό θέλω ιδιαίτερα να τονίσω το παράδειγμα του 
ηρωισμού και της υψηλής αίσθησης καθήκοντος των πυροσβεστών απέναντι 
στην κοινωνία, απέναντι στη χώρα. Γνωστή είναι και η προσφορά των 
επίλεκτων μονάδων του Πυροσβεστικού Σώματος, των γνωστών σε όλους μας 
ΕΜΑΚ. Η προσφορά και η αναγνώριση αυτών των επίλεκτων μονάδων έχει 
ξεπεράσει τα ελληνικά σύνορα. Αυτό οφείλεται και στον ηρωισμό των 
ανδρών, αλλά και στη μεγάλη τεχνική τους ικανότητα και γνώση. Οφείλεται 
επίσης στο ότι έδειξε πως μπορούμε αποτελεσματικά να αντιμετωπίσουμε 
μεγάλες φυσικές καταστροφές, όπως είναι οι σεισμοί.

Έχουν περάσει τέσσερα χρόνια από το 1998, όταν αποφάσισε η κυβέρνηση 
να αναθέσει τον ευαίσθητο τομέα της προστασίας των δασών από τις 
πυρκαγιές στο Πυροσβεστικό Σώμα. Η απόφαση αυτή τότε είχε 
πολυσυζητηθεί. Ήταν πράγματι μια τομή. Όπως είναι γνωστό, η δασική 
υπηρεσία ησχολείτο με την καταπολέμηση των πυρκαγιών στα δάση και η 
τομή αυτή κρίθηκε από αρκετούς ότι δεν αποτελούσε πρόοδο, αλλά 
οπισθοδρόμηση. Η κυβέρνηση όμως πίστευε και μπορώ να πω πως τα 
πράγματα το απέδειξαν, ότι το Πυροσβεστικό Σώμα οργανωμένο ειδικά για 
να καταπολεμά τις αστικές πυρκαγιές, θα μπορούσε πιο αποτελεσματικά να 
καταπολεμήσει και τις δασικές πυρκαγιές.

Σήμερα μπορούμε να πούμε -και πιστεύω πως δεν υπάρχει κανείς που 
μπορεί να το αμφισβητήσει αυτό- ότι τα τέσσερα τελευταία χρόνια 
προχωρήσαμε με πάρα πολύ γοργά βήματα. Προχωρήσαμε με μεγάλα 
βήματα στην προστασία και τη διαφύλαξη των δασών. Το δείχνουν οι 
αριθμοί. Όπως είπα, οι αριθμοί πάντα εξαρτώνται από τις καιρικές 
συνθήκες. Ωστόσο, υπήρξαν και πάρα πολύ δύσκολες καιρικές συνθήκες τα 
περασμένα χρόνια και στις δύσκολες αυτές καιρικές συνθήκες το 
Πυροσβεστικό Σώμα έδειξε ότι μπορεί να δράσει αποτελεσματικά, έχει 
μεθοδικότητα, έχει σχέδιο, μπορεί με συστηματικές και επίπονες 
προσπάθειες να πραγματοποιήσει το στόχο του, να επιτύχει το στόχο του 
που είναι η αποτελεσματική καταπολέμηση των δασικών πυρκαγιών.

Αυτό όμως είναι και ένα δίδαγμα ότι χρειάζεται πάντα κάποια περίοδος 
προσαρμογής. Ότι μια αλλαγή δεν μπορεί να φέρει αμέσως το αποτέλεσμα 
εκείνο το οποίο επιδιώκουμε, αλλά πρέπει να σχεδιάζουμε σε βάθος 
χρόνους, ώστε να μπορούμε να αξιοποιήσουμε με τον καλύτερο δυνατό 
τρόπο τα μέσα που έχουμε. Και με την αλλαγή αυτή αξιοποιήσαμε με τον 
καλύτερο δυνατό τρόπο τα μέσα που διέθετε η χώρα: Το έμψυχο δυναμικό 
του Πυροσβεστικού Σώματος και βέβαια τις τεχνολογίες, τα υπάρχοντα 
υλικά μέσα, τα οποία φροντίσαμε όμως από τότε μέχρι σήμερα να τα 
πολλαπλασιάσουμε.
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Η χώρα μας διαθέτει σήμερα ένα Πυροσβεστικό Σώμα στελεχωμένο με 
ανθρώπινο δυναμικό πολύ υψηλής επαγγελματικής κατάρτισης και 
ετοιμότητας.

Θέλω, επίσης, να τονίσω κάτι άλλο. Στρατηγική επιλογή μας υπήρξε και η 
προώθηση του θεσμού του εθελοντή πυροσβέστη. Η πυρκαγιά στο δάσος 
ιδίως δεν αφορά μονάχα την υπηρεσία και όλοι οι άλλοι να παραμένουν 
αδιάφοροι. Αφορά και τους πολίτες. Αφορά και την Τοπική Αυτοδιοίκηση. 
Αφορά την κοινωνία στο σύνολό της. Γι’ αυτό και η κοινωνία πρέπει να 
δραστηριοποιείται σ’ αυτές τις περιπτώσεις, όπως και σε άλλες που αφορούν 
το σύνολο των πολιτών. Έτσι, ο θεσμός του εθελοντή πυροσβέστη δίνει στους 
πολίτες τη δυνατότητα να συμμετέχουν, να προσφέρουν και αυτοί, να 
φροντίζουν και αυτοί, προκειμένου να προστατεύονται τα δάση μας, αλλά 
και τα αγαθά που απειλούνται από τις πυρκαγιές.

Θα συνεχίσουμε σ’ αυτή την κατεύθυνση. Θέλουμε να έχουμε εθελοντές, όχι 
μονάχα για μια αποτελεσματική δουλειά, αλλά και για να υπάρχει αυτή η 
σχέση, το «δέσιμο» ανάμεσα στο Πυροσβεστικό Σώμα και την κοινωνία.

Θέλω, επίσης, να τονίσω ότι δίνουμε ιδιαίτερη σημασία στη συμμετοχή της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, διότι οι τοπικές κοινωνίες είναι εκείνες που 
μπορούν να σχεδιάσουν, γνωρίζουν να εντοπίζουν καλύτερα τα προβλήματα 
και επομένως είναι σε θέση να βοηθήσουν αποτελεσματικά σε περιπτώσεις 
δασικών αλλά και αστικών πυρκαγιών.

Αξιωματικοί, υπαξιωματικοί, άνδρες και γυναίκες του Πυροσβεστικού 
Σώματος, εθελοντές πυροσβέστες, θέλω να σας συγχαρώ για το έργο σας. 
Είμαι βέβαιος ότι και αυτή τη χρονιά, όπως και πέρυσι και πρόπερσι που 
επιδείξαμε πολύ καλά αποτελέσματα, θα έχουμε επίσης πολύ καλά 
αποτελέσματα. Η πολύτιμη εμπειρία την οποία έχετε αποκτήσει και η 
ικανότητα που διαθέτετε, θα αποτελέσουν οδηγό και για τα επόμενα χρόνια 
στις δράστηριότητές σας.

Μπορούμε να πούμε απλά ότι στο Πυροσβεστικό Σώμα η ελληνική κοινωνία 
μπορεί πλέον να έχει εμπιστοσύνη, θα έλεγα μεγάλη εμπιστοσύνη. Το 
αξίζει!»

Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός ξεναγήθηκε στην αίθουσα 
διαχείρισης εναέριων μέσων. Του επιδείχθηκε σε ηλεκτρονικό 
υπολογιστή μοντέλο πρόγνωσης καιρικών συνθηκών για συγκεκριμένη 
περιοχή. Σε άλλο ηλεκτρονικό υπολογιστή τού έγινε επίδειξη χρήσης 
γεωγραφικού και ψηφιακού χάρτη.

Ο Πρωθυπουργός ξεναγήθηκε επίσης και στην αίθουσα διαχείρισης 
επίγειων μέσων, όπου του έγινε επίδειξη εικονικής κλήσης πυρκαγιάς, 
κινητοποίησης και αντιμετώπισης του συμβάντος.
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Ακολούθως, πραγματοποιήθηκε σύσκεψη υπό την προεδρία του 
Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη στο γραφείο του Διοικητή του 
επιχειρησιακού κέντρου. Στη σύσκεψη μετείχαν ο υπουργός Δημόσιας 
Τάξης Μιχάλης Χρυσοχοϊδης, ο γενικός γραμματέας του υπουργείου 
Δημήτρης Ευσταθιάδης, ο αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώματος 
αντιστράτηγος Παναγιώτης Φουρλας και άλλοι ανώτατοι αξιωματικοί του 
Σώματος. Αντικείμενο της σύσκεψης ήταν η ενημέρωση του Πρωθυπουργού 
από τον υπουργό Δημόσιας Τάξης και τον Αρχηγό του Σώματος για τις 
δραστηριότητες και τον επιχειρησιακό σχεδίασμά του Συντονιστικού 
Κέντρου, όσον αφορά τη φετινή αντιπυρική περίοδο.

Τέλος, στον Πρωθυπουργό προσφέρθηκε ένα παλιό συλλεκτικό 
πυροσβεστικό πελεκίδιο που χρησιμοποιούσαν οι πυροσβέστες στις αρχές 
της δεκαετίας του ’70.


